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KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

Még egyszer a,Jött-ment“
(kb.) Két debreceni előkelőség 

sétálgat az egyik középület folyo­
sóján, mindketten tekintélyes, vezető 
alakjai a m»i városházi és egyházi 
rezsimnek. Valaminő gyűlésről jön­
nek, mert sokan álldogálnak körü­
löttük, akikhez odaszáll szavaik egy- 
egy töredéke. A Hajduföld szerkesztő­
jéről frly a szó.

— Jött-ment, — mondja bosszú­
san az egyik ur.

A másik valami mentegetés félét 
válaszol, mert hiszen a szerkesztő 
református ember.
. - Még sem járja, — veti vissza 
indulatosan az első, — hogy egy 
ilyen jött ment meri azt írni tős 
gyökeres debreceni magyar polgá­
rokról, hogy jövevény zsidó . . .

Ezzel tovább siettek. Talán a má­
sik gyűlésre, ahol áldozatos szavak 
fognak elhangzani a magyarság 
összefogásáról, az egyetértésről, a 
gyűlölködés kiküszöböléséről.

Azóta ezek a szavak sokat fog­
lalkoztatták e sorok szerény Íróját 
s úgy tetszik, megérdemlik, hogy a 
nyilvánosság előtt is gondolkozzunk 
felettük. Mert mi hát a kritériuma 
annak, hogy valaki ne legyen én­
hazájában jőtt-ment és miért, minő 
jogcímmel hárítják odaátról a visz- 
szavonás, gyűlölködés vádját mind­
untalan mireánk ?

Mi a magyarok összefogásának 
szükségességét hirdetjük, mi test­
vért látunk minden öntudatos és 
igaz magyarban. Mi ezeknek a test­
véreknek megélhetéséért, hagyomá­
nyaiért, jelenéért ős jövendőjéért 
küzködünk. Magyarok között mi ke­
rülünk minden ellentétet, nem bon­
colgatjuk, katolikusok, protestán­
sok-e, elég nekünk, ha jó keresz­
tyén magyarok. Egyformán dobog a 
szivünk a debreceni civisért, mint 
a kunsági magyarén sha,óbban érez­
zük a székelységhez tartozandósá- 
gunkat, az is csak azért van, mert 
ők ma legárvább, legjobban sanyar­
gatott édes testvéreink.

Odaát pedig a liberalizmus és 
demokrácia szent nevében, az em­
beri egyenlőség szóamai alatt, a 
Rákosi Jenö feie frázisok árnyéká­
ban sajátságos módon Ítélik meg a 
magyar embert. Testvér a református 
magyar, de csak ha liberális, ha 
nem az, nyilván lepénzelték a je­
zsuiták. Gyanús az evangélikus és 
ellenség a katolikus magyar. Jött- 
ment az ilyen ember az ő felfogá­
suk szerint akkor is, ha századok 
óta laknak itt ősei, ha évtizedek 
előtt költözött be a szomszéd me­
gyékből, de százszor az, ha mene­
ti tisztviselő. Csodalatoskép­
pen csak egy kategória nem jött 
ment. Az, amelyik kaftánban osont 
ős kelet felöl a „maradandóság 
yárosába“ s rövidesen pörge ba­
jusszal erőlteti a debreceni tájszó- 

a városháza közgyűlési ter­
mében.

Mert ezek szerintük, a tősgyöke- 
W8 debreceni polgárok. Akik miatt 

ma-holnap nem lesz beleszólása az 
ősi civiscsaládok sarjainak civitásuk 
ügyeinek intézésébe. Akik magya- 
rabbak Kossuth Lajosnál és kálvi­
nistábbak azoknál a szerencsétlen 
jött-menteknél, akik legfeljebb Beth­
len Gáborig tudják visszavezetni 
protestáns eredetüket s mindössze 
ezeréves magyar és ezernégyszáz 
éves székely honfoglalás jogcímén 
merészelik elszívni a tősgyökeresek 
elől a Tiszántúl metropolisának in­
gyen levegőjét.

... Jött-ment. Egyházuk, hazájuk 
sírig hü szolgái: a magyar földben 
porladó református tanárok, papok, 
gondnokok, egyházbirák ivadékára 
kimondják az arathémát. Vájjon hol 
hát az igazság ?

Átnha sorok írója 
összetalálkozik az ősi

néha-napján
Kollégium

Klebelsberg kultuszminiszter 
erélyesen visszautasította a numerus 

clausus ellen intézett támadásokat 
A proletárdiktatúra vezérei túlnyomó részben 
zsidók voltak - „A zsidóságnak Is el kell viselnie 
azt a terhe*, amelyet a vesztett háború és Trianon 

rótt reánk"
A nemzetgyűlés ülésén napirenden 

az indemnitas tárgyalása szerepelt, 
Temcváry Imre előadó rövid is­

mertetése után Búd pénzügyminiszter 
szólalt fel és tájékoztatta a nem­
zetgyűlést azokról a tárgyalásokról, 
amelyeket Genfben folytattak.
Tárgyalásaink során — mondotta — 

leszállítottuk a forgalmi adót, a ház 
haszonrészesedést

50%-al csökkentellfik.
Tájékoztattuk a népszövetséget 

arról, hogy 1927. január 1-én az t j 
pénzt forgalomba kívánjuk hozni, 45 
millió ezüst pengőt és 35 millió ér­
tékű egyéb váltópénzt kell kiállítani. 
A népszövetség kívánságunkhoz hoz­
zájárult és most már

semmi akadálya sincs 
annak, hogy január l én megkezdjük 
az uj pénz verését és forgalomb» 
hozatalát.

A pénzügyminiszter azután a be 
ruházások kérdésével foglalkozott. 
A népszövetség 20 millió aranyko­
ronát oldott fel a Kölcsönből, amelyet 
a kormány különböző beruházásokra 
fordít.

Végül azt hangoztatta a pénzügy­
miniszter, hogy a fizetési mérlegünk 
egyensúlyozására kell törekednünk: 
Kéri a javaslat elfogadását.

Szilágyi Lajos hangoztatta, hogy 
Magyarországon lappangó kormány­
válság van (zajos derültség a jobb­
oldalon) és kéri a miniszterelnököt, 
nyilatkozzék a kormány helyzetéről. 
Az indemnitást nem fogadja el.

Köváry Szabó Dezső a numerus 
clausussal foglalkozik és kijelenti, 
hogy bár ezideig nem voit híve, 
ma a

viszonyok jobb Ismeretével he­
lyesli.

arcképgallériájában ükapjának, a 
hajdanvaló tudós békés-bánáti es­
peresnek, tiszt», komoly tekintetével; 
találkozik azzal a magyar arccal, 
amely már akkor ott függött az 
avult falakon a kálvinista egyház 
jeleseinek sorában, mikor a mai 
tő'gyökereteknek még irmagja sem 
volt Debrecenben, halhatatlanul tör 
elő a magyar, vétség parancsoló, 
igazságosztó szava:

— Nem az a jött-ment, felebará­
taim, akit a száműzetés vihara so-
dort ide test várföldről a Nagytemplom 
tövébe. Hanem jött-ment a debreceni 
fajmagyarság lelkiségében az az 
elvakult, értetlen gyűlölködés, amely­
nek letüröben levő szomorú kép­
viselői magyart uszitnak magyarra a 
belopakodott idegenek liberális érdek­
szövetségének védelmében.

I A megcsonkított országnak szüksége 
vau arra, hogy a diplomás emberek 
számát korlátozza. Bár a megszál­
lott területen élő magyaság szá­
mára megfelelő arányban biztosíta­
nák az érvényesülést, úgy hogy azt 
a numerus clausus a zsidóságnak 
aránya számában biztosítja. A nem­
zet nagy többsége amellett van, 
hogy a numerus clausus kérdésé­
ben

változás ne történjék.
Az interpellációk során elsőnek 

Páyer Károly a numerus claususról 
interpellált. Nevetségesnek mondja a 
miniszternek azt az állítását, hogy 
a törvénynek védelmező jellege volna 
a zsidóságra nézve.

Klebelsberg kultuszminiszter: És 
törvény nélkül néhány évvel ezelőtt 
egy zsidót sem vettek volna fel az 
egyetemre.

Páyer felszólalása után Klebels- 
ber kultuszminiszter szólal fel. Vá­
laszában rámutat arra, hogy több 
nemzetközi zsidószervezet beadványt 
intézett a népszövetség tanácsához 
cly irányban, állapíttassák meg, 
a numerus clausus összhangban 
van-e a trianoni békének a feleke­
zeti, nemzetiségi és faji kisebbsé­
gek védelméről szóló rendelkezésé­
vel. Azért, amit a népszövetség 
előtt mondott,

emelt fűvel viseli a felelősséget, 
mert amit mondott és amit tett, azt 
az ország érdekében tette,

Szükségesnek tartja, hogy a nemze­
tet tájékoztassa arról az álláspont­
ról, amelyet ebben a kérdésben el­
foglalt és közölje azokat az indo­
kokat, amelyek állásfoglalásában ve 
zolik.

Felvetették az a kérdést, nem 

kellett volna-e a kormány képvise­
lőinek tiltakozniok egy külföldi

nemzetközi zildósxervezelek 
által beadott indítvány ellen, mint 
illetéktelen beavatkozás ellen. A 
kormány nézete szerint nagy hiba 
lett volna kifogással élni.

Nem is tettünk kifogást az ellen 
hogy külföldről beleszóljanak a ma­
gyar kisebbségek f gyébe, de nem is 
volt okunk, mert mi

igazságuk Indáiéban vágynak.
A numerus clausus

knltnrpolltlkal Intézmény 
annyiban, hogy a tanításnak nem ér­
deke az, hogy valamely klinikára, 
vagy laboratóriumba olyan számmal 
vegyenek fel hallgatókat, hegy ott 
ne féljenek el. A budapesti tudo­
mányegyetem *«nulmányeredménye 
igen sok esetben alul maradi a vá­
rakozásékor es ennek csekély mér­
tékben az at oka, hogy olyas mér­
tékben iratkoztak bs halle írók, hogy 
még a tantermekben sem fértek el. 
A numerus ckisná túlnyomó részben

szodá'politikai természetű In­
tézmény Is

és a nemzetnek a trianoni béke ál­
tal okozott rendkívüli helyzetéből 
folyik. Azt akarjuk megakadályozni, 
hogy értelmi proletáriátus fejlődjék 
ki, amely elégedetlenségnek és 

forradalmi eszméknek lenne
melegagya.

A trianoni béke Magyarország te­
rületének kétharmad részét elszakí­
totta és a hivatalnokok visszaözőn- 
lőttek M«g var or szágba. A vissza­
vándoroltak száma elérte a 320 000-t. 
A nagy adminisztrációs központok 
itt maradtak egy 8 millós országban.

A numerus clausust csak azokon 
a főiskolákon vezettük be, amelyek

Intellektuális elemeket nevelnek 
a jegi karon, az orvosi karon, a 
technikán ős a bö’csészet karon. — 
Nincs behozva a numerus clausus a 
szakiskolákon. Már pádig tudott do­
log, hogy ezekre a pályákra épen a

zsidó ifjnság megy
Nincsen olyan nemzetközi jogsza­

bály, amely egy államot arra kény­
szerít» ne, hogy magának értelmi 
proletariátust neveljen, amelyről 
előre tudja, hogy nem tudja eltar­
tani és amely a

forradalomnak lesz kovácsa,
Gondoskodnunk kellett arról is, 

hogy a numerus claususon belül a 
felveendő tanuló ifjúság

igazságos aránya
jusson be a főiskolára. A felvételt 
nem h hetett a véletlenre bízni. En­
nek rendezését a parlament végezte 
el. A felvételeknél figyelembe vél­
tük a tanulmányi eredményt, vala­
mint azt, hogy minden nemzetiség, 
vagy faj az ország kőznépességébeu 
elfoglalt számarány szerint logyeu 
képviselve.

Itt nem lehet szó kisebbségi
jogaéreloÉrÓl,
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mert egy olyan rendelkezésről van 
sió, amely a többséget és kisebbsé­
get egyformán sújtja.

Magyarország rendkívüli helyzet­
ben van és rendkívüli eszközökhöz 
kénytelen nyúlni. Hogyha a magyar 
többség elviseli azt, akkor a

isidé kisebbségnek is el kell 
viselnie azt a terhel amelyet a 
vesstett habom es a trianoni 

nenödés reánk rótt.
A zsidóság 5 9 százalékát alkotja 
az ország népességének. Ha azt 
óhajtják, hogy nagyobb százalékban 
legyenek képviselve az egyeteme­
ken, csak úgy érhetik el, ha a 
többi csoportok kisebb számban lesz­
nek képviselve. Ez pedig privilégiu­
mot jelent. Ilyen privilégiumot

senklsem vindikálhat ^magának.
A numerus clausust úgy állítják 

be, mint valamely merényletet és 
elfelednek egy nagy tényt, amely 
hozzájárult a törvény létrejöttéhez.

Es a tény a proietardikiatura.
Tanultunk a múltakon, nem aka- 

rank mégegyszer tököt és gerslit

A Müvészház iparművészeti 
kiállítása

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
debreceni Müvészház karácsonyi 
iparművészeti kiállítása kedden dél­
előtt nyílt meg Debrecen műpártoló 
közönségének nagy és általános ér­
deklődésétől kisérve. A kiállítás anya­
gának belső értéke, az iparművé­
szeti cikkek választékos elrendezése, 
számbeli gazdagsága és a kiállított 
tárgyak olcsósága már az első napon 
bizonyságot tettek arról a sikerről, 
mely a Müvészház akciójától ezút­
tal sem fog elmaradni. A közönség­
nek ismét alkalma van karácsonyi 
ajándékait olyan helyről beszereznie, 
ahol kevés pénzért a legszebb, leg 
ízlésesebb és minden motívumában 
legmagyarabb iparművészeti munkák 
között válogathat.

A Müvészház kiállítása a 
magyar iparmüvészetügyé- 
nek tett nagy szolgálatot, 

amikor Debrecen legkiválóbb mű­
vészei előtt megnyitotta kapuját és 
lehetővé tette, hogy a vasárló pub­
likum egy helyen találhassa meg 
mindazokat a művészi értékeket, 
melyek országos vonatkozásban is 
dicsőségére válnak ilyen irányú kul­
túránknak.

A finom Ízléssel elrendezett te­
remben azonnal szemünkbe ötlik a

Pálffy-nővérek műtermé­
nek kiállítási anyaga.

Két vitrin és egy teremsarok vau 
megtöltve az ő művészi termékeik* 
kel, melyeknek minden darabja ma­

Kézimunka ipar!
Gobelin, kelim ét kész kézimunkák nagy választékban. Csipkék és rövidáruk

Kerékgyártó László MillM-Ittl i.
Áraim határozottan a legolcsóbbak!

Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézet rí.
— Debrecen, Kossuih-utca 8. ■

Alap- és tartaléktőkék 862 millió korona.
Telefon : 6-11.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyószámiára a íejmagaaabb kamatozás mel­
lett. - UlMöat zyujt houiabb lejárata (nagyobb bMiegben is) muőgudaaágl ín- 
(lűanekn. kátakra. — Vesz, elad idegen pénzeket s legelőnyösebben bonyolít le 

tőzsdei megbízásokat.

enni. Nem lehet letagadni azt a 
tényt, hogy a proletárdiktatúra majd­
nem összes vezetői és végrehajtói 
túlnyomó részben a

zsidóság soraiból'keríUiek ki.
Igazságtalan az a szemszög, 

amelyből a numerus clausust táma­
dásnak tekintik. Mert a helyzet ma 
az, hogy az ügyvédek 60 százaléka 
zsidó, az orvosok 48 százaléka. a 
gyógyszerészek 47 százaléka, a mér­
nökök 40 százaléka zsidó.

A magyar kormány megfogja vál­
toztatni a numerus clausus törvényt 
rögtön, mihelyt

társadalmi viszonyaink ezt meg­
engedik.

Peyer Károly támadására Klebels- 
berg kultuszminiszter tiltakozik az 
ellen, hogy a hazai zsidóság állás­
foglalására hivatkozott volna.

A többség a választ tudomásul 
• vette. A kormánypárt, a keresztény 

gazdasági párt, a fajvédők, a kérész 
tényszocialisták a kormánnyal sza 
vaztak, mig a demokratikus blokk 
ellene.

Az ülés ezután véget ért. '

gyaros erőt, ötletes gondolatot és 
eredeti karaktert reprezentál. Mű­
vészi törekvéseik témaköre csaknem 
kizárólag a magyar motívumok áb­
rázolása. ízléses és szindus battik- 
munkáik (selyem kendők, lámpa­
ernyők, zsebtárcák és zsebkendők, 
magyar ékitményes fadobozok, bon- 
bonnierek, hímzett diványpárnák és 
vázák) sokasága tarkítja kiállításu­
kat, mely előtt állandóan nagy kö­
zönség gyönyörködik.

A terem másik sarkában
Varga Ilona

szalonjának nemes művészettel ki­
dolgozott tárgyai láthatók, melyek 
közfii különösen a börmunkák kel­
tenek feltűnést. Rendkívül ízlésesek 
Nagy Sándor intarziás famunkái 
Sáfár Miklós bronz-képei ős Incze 
Mária iparművészeti tárgyai.

Endrő Margit
műterme szép vázákkal és motivu 
mokkái gazdagon ékesített cserép­
edényekkel szerapei a kiállításon, 
melynek anyaga között feltűnőek 
Nagy Ferenc bőrkötéses könyvei ős 
egyéb bőrmunkái. A kiállítási terem 
falait Toroczkay Osvald szellemes 
és művészi értékű plakátrajzai éke­
sítik.

A Müvészház uj iparművészeti be­
mutatkozása Debrecen kulturális éle­
tében megbecsülhetetlen értőket je­
lont, mely minden tekintetben meg­
érdemli a közönség legszélesebbkörű 
támogatását.

A régi Debrecen elevenedik meg 
Móricz Pál uj könyvében

(A Hajduföld tudósítójától.) Hirt 
adott már a „Hajduföld“ arról az 
értékes irodalmi eseményről, amelyet 
a Tiszántúl nagy írójának, Móricz 
Pálnak uj könyve jelent. A „Magyar 
Sirató1* nemcsak egy kivételes tehet­
ség kiforrott, nemes zamatu művé­
szetének lesz dokumentuma, hanem 
egyben olyan maradandó emléke is 
a már már feledésbe tűnő debreceni 
múltnak, amelyen épülni és gyö­
nyörködni fog minden szépet értő 
magyar elme.

A valóban „remekbe irt* könyv 
megszületésének története is érde­
kes. A dunai Szent Endre szigetén, 
a kis Tahltótfaluban állítja elő az 
a minden modern eszközzel felsze­
relt nyomda, amelyet

tiz fiatal református pap alapított, 
beléje öntve s magyar kultúra iránt 
érzett forró szeretetét. A vállalat 
mostani lelkész vezetője külön fel­
ajánlotta a jeles Írónak, hogy ha 
a könyv meghaladná a megállapított 
16 ivet, a nyomda fogja adni hozzá 
a többi szedést és papirt, csakhogy 
egy ei len elbeszélés ki ne maradjon.

A pompás kiállítású „Magyar 
Sirató“ telidesteli lesz az öreg Deb­

A hajduszoboszlói hőforrás a legrit­
kábbak közé tartozik az egész világon

Budapest, dec. 16. A Magyar­
honi Földtani Társulat hidrológiai 
szakosztálya szerdán a tudomány­
egyetem ásványtani intézetében a 
hajduszoboszlói ártézi hévforrás 
tudományos vizsgálatának eredmé­
nyei tárgyában szakülést tartott.

Schafarzik Ferenc műegyetemi 
tanár a hajduszoboszlói ártézi hév­
forrásról tartott előadást. A forrás 
1090 méter mélységből tör elő ős 
Összesen

34 rétegen kérésiül 
vezet a föld felszínéig, miközben az 
lignitrétegen halad át. — A forrás 
édesvizü és északkelet felől a 
Beszkldek tájáról származik. Hő­
foka 73 fok Celsius, Főtartalma: 
jód, kálium, nátrium fordul elő na- 

j gyobb mennyiségben benne. Jód- 
tartalmánál fogva Európa egyik leg­
erősebb jodforrdsn.

A forrásból egyúttal gáz is tör 
elő, amely tiszta szénhydrogén,

A kultuszminiszter nyilatkozata 
a genfi ut eredményéről

Tegnapi számunkban hírt adtunk 
már arról, hogy Klebelsberg Kunó 
vallás- és közoktatásügyi miniszter 
nagy vonásokban beszámolt a nu­
merus clausus ügyével kapcsolatosan 
Genfben tartott tárgyalásokról. Most 
aztán részletes tudósítást van mó­
dunkban közölni a kultuszminiszter 
genfi utjának eredményéről, amely- 
lyel a kormánypárt legutóbbi érte­
kezletén számolt be.

Klebelsberg kultuszminiszter a nu­
merus clausus tárgyalása ismerte­
tése alkalmával kijelentette a Nép­
szövetség előtt, hogy a numerus 
clausus voltaképen a zsidók védel­
mére hozott törvény, mert ha a bol* 
sevizmus után ezt a törvényt nem 
létesítik, az akkori közhangulatban 

egyetlen egy zsidót sem veitek 
volna lei

a magyarorszáei egyetemekre.
Akkor a magyar közvélemény tel­

jesen a kommunizmus hatása alatt 
állott és a

népbiztosok nagyrésze zsidó volt. 

recen régi bűvös, bájos magyar enj. 
lékezetességeivel. A Rícklok „Török- 
Cíászáv« boltja, a lángeszű Szilágyi 
(I.) Símnél debreceni református 
püspök, a Várady Szabók, Balogh 
Ferenc, Laky néni, Dóczy bácsi » 
felsőbb leányiskolájával, Torday GU. 
bor, Dely Mátyás, Samassi érsek és 
József főherceg hortobágyi pásator- 
történetei, a debreceni fazekasok 
Gyügyey cóhbeli magyar szabó, á 
debreceni kísértet, Wolafíka Nándor 
a nótaszerző Dóczy Józsi, az Arany 
Bika fogado, a Tisza István cigá­
nyai, Taurzű Kálmán 3-as honvéd 
kapitány, a debreceni régi újságírók 
Slb., történetei a városnak olyan 
gazdag, gyönyörű, drága szép ma- 
gyár múltját tárják fel, amelynek 
pária nincsen sehol.

Bizonyos, nogy Debrecenről rég 
nem Írtak igy, mivel pedig a könyv 
iránt másfelé is nagy az érdeslCdís, 

as egész országban olvasni fog­
jak Debrecen, as öreg Kollegin- 
mos és cívis Debrecen dicséretet.
A nagyérthkü Könyvet az előfize­

tők olcsón, 55,000 koronáért kap­
ják, mig a bolti ára 75 ezer korom 
lesz.

égésre alkalmas és naponta 4750 kb. 
gázt, vagyis 500 lóerőnek megfelelő 
energiát képvisel.

Ernszt Kálmán dr m. kir. fögeo- 
lógus vegyész a hajduszoboszlói hév­
víz előzetes vegyi vizsgálatáról szá­
molt be.

Dalmady Zoltán egyetemi magán­
tanár kiemelte, hogy a jódot és a 
nátriumot tekintve, a szobosslói for­
rás a

a legrltkábbak közé tartozik ax 
egész világon,

mert az egyetlen, amely ilyen ma­
gas hőfokkal volna egybekapcsolva' 
Hatás szempontjából, valamint hó 
fok tekintetében Báden-Bándenra és 
Wiesbadenra emlékeztet.

A szoboszlói forrás gazdasági és 
orvosi kihasználása csak nagy be­
rendezésekkel lehetséges, de fenn­
tartása a költségvetés szempontjá­
ból igen olcsó volna, mert a hőt a 
természettől kapja. 

A numerus clausust különben sem 
hajtották végre teljes szigorral. Volt 
idő, amikor húsz százalékot tett ki 
a zsidók száma, most is

liz százalékon felül van, 
tehát kétszerese az országos arány­
számnak. A zsidók maguknak aem 
egyenlő elbánást, hanem

privilégiumot köveiéinek.
Egyébként a numerus clausus «>• 

törlése
nem is került szóba a Népszö­

vetség előtt.
Hangsúlyozta a kultuszminiszUr, 

hogy ma a zsidóság gazdaságiig 
annyira kedvező helyzetben vM- 
hogy a korlátozások eltörlése esetén 
az egyetemeken a hallgatóság röt1- 
desen

helven-nyolcvan százalékban 
zsidó lenne,

A beszámoló után a párt n»íf 
ünneplésben részesítette Klébelsberg 
gróf kultuszminisztert.
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A magisztrátus részvénytöbbséget vásárol 
az egyik debreceni bankban

Tervek a kö?ségi takarékpénztár, közraktár és zálogház felállítására - 
A polgármester nyilatkozata a kétmí'iiárdós tranzakcióról

Előnyös a részvény-/X Hajduföld tudósító jótól.) Deb­
recen várója már hossru idő őta 
folytatott tanácskozásokat a debre­
ceni Takarék és Hitelintézet rész 
vénytársasággal a részvénytöbbség 
átvételére vonatkozólag. A tárgyald- I 
sok most végre

eredményre rezeitek
és ezzel igen nagyjelentőségű vál­
lalkozásba bocsátkozott. Arról van 
szó ugyanis, hogy a város átveszi a 
részvénytöbbséget és igy idővel — 
ha erre a pénzügyminiszter enge­
délyi ed — minden nagyobb nehéz­
ség nélkül tel lehet állítani a köz­
ségi takarékpénztárat. Addig is, mig 
erre alkalom nyílik, meg lehet va­
lósítani a városi üzemek és vál­
lalatok

központi pémilgyi kezelését
s fel lehet állítani a városi zálog­
házat.

Ebben az ügyben dr Magoss 
György polgármester szerdán este 
magához kérette a sajtó képviselőit, 
akiket részletesen tájékoztatott erről 
a kérdésről.

Magoss György dr pol­
gármester nyilatkozata

— Arról van szó — mondotta a 
polgármester, hogy a város át óhajtja 
venni a debreceni Takarék és Hitel­
intézet részvénytöbbségét, hogy ezzel 
a pénzintézet városi kezelés alá ke­
rüljön. Ezzel hármas célt kívánunk 
szolgálni. Elsősorban ennek kereté­
ben összesítjük minden városi üzem 
és vállalat pénzkezelését, könyvelé­
sét. A második cél, hogy a Takarék I 
és Hitelintézet megvolt, a jelenben 1 
is meglévő, de szünetelő zálogház ' 
üzemét életre keltsük, mert ez első­
rendű szociális érdek.

A legszegényebb néposztály be- 
•egség, halálozás, vagy egyéb olyan 
esetben, mikor sürgősen pénzre van 
szüksége, hiába megy a nagyban­
kokhoz, mert ott nem kaphat pénzt, 
hanem veszi a maga kis értékét s 
azokat zálogba teszi. Épp ezért bír 
nagy szociális jelentőséggel a zálog­
ház felállítása, amire már a háború 
előtt gondoltunk. Akkor úgy tervez­
tük, hogy a jelenlegi Albert-vendéglő 
helyiségében helyezzük el a városi 
zálogházai, azonban ennek a tervnek 
kivitelét megakadályozta a háború. 
Most

Isméi III as alkalom,
melyet csak meg kell ragadni.

A harmadik célja ennek a lépés­
ek az, hogy az intézet részvény- 
töbfségének birtokában, amikor erre 
lehetőség kinákozik,

■egalakitsuk a városi takarék­
pénztárt.

Ezidöszerint ez még nem lehet­
séges, mert a kérdést törvényhozá- 
s>l*g akarják előbb rendezni. Amint 
azonbsn a törvényes lehetőség meg 
leáz, egy kettőre megcsináljuk a vá­
rosi takarékpénztárát.

Az Szemek könyvelésének köz­
pontosításával a város óriási meg- 
lekaritást érhet el s véleményem 
szerint ez által több százmillió ko­
ronát fogunk évenként megtakarítani. 
Mentül nem lesz minden tizemnek 
»ölön felügyelő bizottsága, hanem 
®gy üzemi bizottság fogja intézni 
e vetetni a városi vállalatok, üzemek 

ügyét.

többség átvétele
A Debreceni Takarék és Hitelin­

tézetnek összesen 37,800 részvénye 
vtn, — folytatta a polgármester, — 
amelyből nekünk

34,750 darabot ajánlottak föl 
egyenként 50000 papír koronás dr- 
ban. Ilyenformán csak a részvények 
elenyészőm csekély töredéke marad 
idegen kézben, Megbecsültettük az 
intézet ingatl mit, megvizsgáltuk 
ingóérték állományát és ebből azt 
latjuk, hogy a részvéoytöbbség iát 
vétele nrgyon előnyés üzlet lesz a 
városra ne? ve.

A Takarék és Hitelintézeté ugyanis 
a Piac és Csapó utcák sarkán lévő 
emeletes ház, valamint a méntelep­
pel szemben lévő két telek is. Ha 
ezzel az átvétellel készen leszünk, 
akkor ugyanezt megpróbáljuk a jövő 
évben

a kősrüklÉrral Is
Ami a szegényebb néposztálynak a 
városi zálogház ugyanaz lesz a gazda 
közönség számára a közraktár. A 
gazda nem lesz kénytelen elkótya­
vetyélni a terményét akkor, amidőn 
annak a legabcsonyabb ára.

A Takarék- és Hitelintézet ügyére 
visszatérve úgy képzeljük, hogy a 
jövő év elején — a részvénytöbbség 
átvétele után — közgyűlést tartunk 
s akkor az intézet igazgatósá­
gába

a város kiküldi a maga Igaz­
gatósági tagjait, akik valószínű­
leg a tanácsból és a törvény­
hatósági bizottságból kerülnek 

majd ki.
A részvénytöbbség átvételének 

ügyét már Budapesten is egyen­
gettük és a tervet a kormány kö­
reiben a legnagyobb helyesléssel 
fogadták úgy, hogy a megvalósulás 
elé erről a részről nem gördítenek 
semmi akadályt. A belügyminiszter 
nagy örömmel fogadta a tervet. , 
A községi takarékpénztár felállí­
tását azonban

a pénzügyminiszter egyelőre nem 
engedélyes),

Ennek fontos közgazdasági okai 
vannak 8 az így megvalósulására 
csak akkor terülhet majd sor, ha 
őzt a törvényhozás is letárgyalta.

A poigártnester ezután arról be­

szélt, hogy a debreceni pénzintéze­
tek természetesen nagyon léinek a 
városi bank konkurenciájától, pe­
dig erre nincs okuk, mert a város­
nak nem célja az, hegy ezeket az 
intézeteket megölje. A Takarék- és 
Hitelintézetnél minden a régi ma­
rad azután is, ha az intézetet a 
város átveszi. Továbbra is betétek 
elfogadásával, hitelek nyújtásával 
fog foglalkozni s mellékesen foly­
tatja a zalogházüzemet is.

A polgármesteri nyilatkozathoz 
egyelőre nincs módunkban kommen 
tárokat fűzni, miután még részle­
teiben nem ismerjük ezt a nagy­
szabású tranzakciót, amelyből e«y-

Nyomára akadtak a január 30-iki 
chloroformos rablótámadás tetteseinek
A rablást valószínűleg 

nevű munkanélküli
(A Hajduföld tudósítójától.) Bi­

zonyára emlékezetében van még a 
közönségnek az a nagyszabású és 
vakmeiö chloroformos rablótámadás, 
amely a múlt év január 30-án 
Király telektől nem messze, a Deb­
recen—miskolci vonaton történt a 
robogó vonat egyik fülkéjében

Klein Oszkár miskolci marha­
kereskedő a múlt év január 30-án 
hazafele utazott. A kupéban volt 
egy jó megjelenésű fiatalember is, 
akiről még csak fel sem tehette, 
hogy valamiképpen ártalmára lehet. 
Puschmann Károly azonban — így 
hívtak a fiatalembert — egy óvatlan 
pillanatban

chloroformban itatott zsebkendőt 
nyomott

Klein Oszkár arcára, aki ettől azon­
nal elkábult s a vakmerő rabló tás­
kájából

165 millió
koronát magához vett, a táskát pe­
dig messze kihajította a robogd 
vonat ablakából.

Klein Oszkár, amint nehéz ká- 
buttságából magához tért, észrevette 
a rablást s arról azonnal jelentést 
tett a rendőrségnek. A legerélyesebb 
nyomozás indult meg ebben az ügy­
ben, do eredménytelenül, mert a 
vakmerő chloroformos támadó

nyomtalanul eltűnt.
A nyíregyházi ügyészség, amelynek 
körzetében történt a rablás, a leg­
messzebbmenő intézkedéseket is

Most olcsón vásárolhat 
bőrkabátot, városi bundát, fekete 
téli kabátot sálgallérral, átmeneti 
kabátot és rövid téli kabátot a 
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5
órai tea tánccal!
minden csütörtök, szombat és vasárnap 
délután a Bika üvegcsarnokában 
AMERICAN JAZZ-BAND ZENEKAR 
szolgáltatja az elsórendti tánczenét 1! 11 

Rendes kávéházi árak 
II! Belépődíj nincs III

arául kiboutskozhatik egy helyesen 
szervezett és irányitolt községi ta­
karékpénztár, de az eddigiekhez 
hasonló jutalék-közüzem is. A köz­
gyűlés előtt remélhetőleg részletei* 
ben is megismeri a nagyközönség 
ezt a részvényátvételi tervet, a 
programmnak úgy tárgyi, mint sze­
mélyi vonatkozásaiban.

egy Puschmann Károly 
pincér követte el 
megtette a tettes kézrekeritésére, 
de minden eredmény nélkül.

A véletlen azonban mégis nyomra 
vezette a nyomozó hatóságokat. A 
Királytelek közelében történt rablás 
után ugyanis 2—3 héttel híre kelt 
annak, hogy Csehországban ugyan­
ilyen chloroformos rablás történt a

Pozsony—kassal vonaton
s a szemtanuk leírása szerint a 
személyleirás megegyezik azzal, amit 
az itteni rendőrség kapott a kihall­
gatott utasoktól.

Ez a nyom végre is kedvező ered­
ményre vezetett. A budapesti rend­
őrség ugyanis értesítette a debre­
ceni államrendőrséget, hogy a közölt 
személyleirásnak

teljesen megfelelő
■ egyént tartóztattak le a napokban- 

akiről megállapították, hogy Pusch­
mann Károly munkanélküli pincér 
akinek a cseh hatóságok közlésé 
szerint a Felvidéken egész 

rablóbandája van
s már nem egyszer követett el a 
királytelekihez hasonló chloroformos 
rablótámadáat a vonatok utasai ellen

A budapesti rendőrség most meg, 
kereséssel fordult a debreceni rend­
őrkapitánysághoz oly irányban, hogy 
nem láttak e a rablás idejében a 
közölt személyleirásnak megfelelő 
egyént a környéken. Minden való­
színűség amellett szó), hogy a ja­
nuár 30-iki rablást is

Poschmann Karoly munkanélküli 
pincér követte el.

Ebben az esetben rövidesen lefoly­
tatjuk ellene « büntető eljár»« •

1 ' ' IT.TTT.rsa——;
Ebben az évben is lesz 

amnesztia
Budapest, dtcember 16. Az igaz- 

ságügyminiszteriumból már korábban 
elment az utasítás az illetékes he . 
iyekre, hogy Írják össze azok neveit, 
akik ebben az évben

kegyelemben réiiesülnek.
Az általános amnesztiánál első­

sorban az úgynevezett politikai bű­
nösök jönnek tekintetbe.

Karácsonykor kb.
25—30 fogoly nabadnl ki___

a tömlőéből, köztük majdnem vala­
mennyien azok, akik sajtó utján el­
követett bűntett miatt töltik arájuk 
mért szabadságvesztés! büntetést. 
Az amnesztiarendelet minden való- 
szinttség szerint e héten megjelenik.
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A Debreceni 
Városi Dalegylet hang­

versenye 
December 19-én lesz a zene­

iskola dísztermében
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

Debreceni Városi Dslegylet, mely 
több mint bat évtizede szolgálja a 
magyar dalkultusit, december 19 én, 
szombaton este 8 Órai kezdettel a 
városi zeneiskola hangverseny (ér­
mében nagy hangversenyt rendez, 
Hoór Tempis énekmüvésznö és Pá- 
ricsy Pál hegedűművész, a városi 
zeneiskola tanárai közreműködé­
sével.

A hangverseny keretében bemu­
tatásra fog kerülni a soproni XX ik 
országos dalverseny

Klrálydijas csoportjának ver- 
sanydarabja,

valamint P. Nagy Zoltán városi 
zeneiskolai igazgató kompozíciója. A 
gazdag és tartalmas műsor szebb- 
nél-szebb számai bizonyára nagy 
élvezetet fognak szerezni a dalkul­
tusz iránt érdeklődő közönségnek.

Htór Tempis Erzsébet zenedei 
tanárnő, énekművésznőnek csodásán 
szép, művészi énekében és Párícsy 
Pál hegedűművész zeneiskolai tanár 
művészi hegedűjátékában ismét al­
kalma lesz a hallgatóságnak gyö­
nyörködhetni.

A hangverseny belépőjegyei Balogh és 
Rlskó cégnél a Városház* alatt már meg­
válthatok. Helyárak: Számozott ülőhely 
1—VI. sorban 30,000 korona, VII—X. sor­
ban 20.000, állóhely 10,000 kor.

A SzEFHE „Szamos“ 
csoportjának disztora

(A Hajduföld tudósítójától.) A 
Székely Egyetemi és Főiskolai Hall­
gatók Egyesülete „Szamos* cso­
portja december 19 én este 8 órai 
kezdettel rendezi disztorát a Bika 
kistermében.

Az estély iránt városszerte nagy 
az érdeklődés, tekintve, hogy a 
SzEFHE minden eddigi nyilvános 
szereplése igen nagy

megelégedést váltott ki
a közönség köréből.

Az agilis rendezőség ezúttal is 
mindent elkövet, hogy az estély az 
eddigiekhez minden tekintetben 
méltó legyen s hogy a közönség 
egy kedves este kellemes emlékével 
távozzon az izig-vérig székely 
estről.

Az estély rövid műsorral kezdődik, 
melynek során

a Ssatmár- és Ssilágymegyékböl 
tdeszármasott

úri társadalom néhány érdemes tag­
ját tiszteletbeli tagjává avatja a 
Szamos csoport, hogy nocsak az 
ifjúság, hanem a társadalom szé- 
lesesebb rétegében terjedjenek az 
egyesület nemes eszméi s áltáluk a 
nagy cél elérésére

hathatós támogatókra találjanak.
Műsor után tánc Rácz Laci zene­

karával.
Az estély az előjelek szerint igen 

jó sikerűnek Ígérkezik. A műsor a 
következő:

1. Hiszekegy. Énekli a ref. theo- 
lógiai kántus. 2. Csoportvezetői 
megnyitó. 3. Szaval Boda Sándor 
orvostanhallgató. 4. Hegedül Ma- 
gyarj' Mihály joghallgató. 5. Mono­
lóg. Előadja Merker Ica urleány. 6. 
Székely dalokat énekel Koréh Endre 
g. ak. hallgató. 7. Tiszteletbeli tagok 
avatása. 8. Énekel a ref. theológiai 
kántus.

Belépti-dij nincs, a j tékonycélr* ado­
mányokat a >cndezöség elfogad és köszö- 
nettet hirlapilag nyugtáz.

Hogy csapta be Reisinger Mária 
a Trnka-malom egész vezetőségét

Hennel Oszkár három házassági feltétele az 
éjjeli mulatóhely tulajdonosnőjének - A bíróság 

ma folytatja a tárgyalást
(A Hajduföld tudósítójától.) A 

debreceni törvényszék KoAdry-bün- 
tetőtanácsa tegnap, szerdán kezdte 
meg a múlt év október l én kipat­
tant s a Trnka-malom terhére el­
követett 150 milliós csalási bűn­
ügyet. A fővádlott Reizinger Mária 
érettségizett Nyilas-telep 18 szám 
alatt lakó termény- és lisztkeres- 
kedő. Első vád ellene egy rend beli 
folytatólagosan elkövetett

csalás büntette.
A második vád közokirat-hamisítás, 
ebben vádlott társai Hennel Oszkár 
terménykereskedő, ki még először 
csalással, másodszor folytatólagosan 
elkövetett csalás bűntettében is vá­
dolva van, továbbá Kovács Gáza dr 
ügyvédjelölt ős Fröhlich Rezső könyv­
kötő. A harmadik vád szerint csa­
lás bűntettében min1, tettestárs sze­
repel.

A vádirat szerint Reizinger Mária 
1924. júliusától 1924. szeptemberéig 
a Trnka-malomba szállított termé­
nyek után kapott mázsálási cédulá­
kat, mintegy

24 esetben meghamisította.
Ha pl. 400 kg. terményt ^szállított
be, elébe irt egy 'egyest s miután 
igy a mázsálási cédula 1400 kg-ot 
mutatott, a leszámolást eszerint ej­
tették meg.

A vádlott védekezése során elő­
adta, hogy hosszabb ideig a Berta- 
malom tisztviselőnője volt, később 
azonban önállósította magát és nyi­
tott egy termény- éa lisztüzletet. 
Eleinte a piacról vásárolta a tér 
ményt, később pedig üzleti össze­
köttetésbe lépve a Trnka-malommal, 
annak terményt szállított s helyette 
őrleményt — lisztet ős korpát — ka­
pott. Az elszámolást eleinte havonta, 
később pedig félévenként tartották 
meg.

Egyizben a malom könyvelője, 
Harsányt említette, hogy neki is van 
10 mázsa terménye eladó, amit az­
tán meg is vett és készpénzzel ki 
is fizetett. Ugyanakkor szállított ö 
is a malomnak négy' mázsa ter­
ményt és Harsány! 14 mázsáról 
adott elszámolási cédulát. Október 
1-én ismét bentjárt a malomba, ek­
kor Trnka Teofil ős Prunyi, a ma­
lom tisztviselője behívták egy szo­
bába, ahol alairattak vele egy kö­
telezvényt

150 millióról.
Ö ugyan ezt nem akarta megtenni, 
de miután 10-töl 2 óráig ott tartot­
ták, még telefonálni sem engedték 
ki, kényszerből aláirta.

— A szép masa után — mondta 

Nagy Karácsonyi Vásár:
KARÁCSONYFADÍSZEK,

GYERGYÁK, CS1LLAGSZÓRÓK, 
Cukorkák. Desszertek

Mák, Dió, Dióbél, Likör, Borok, Pezsgők 
a lk almiárakon

CSANAK JÓZSEF KRT

■ HIRDESSEN A HAJDUFOLDBENI !

vallomására az elnök, — most a való 
tényállást is adja elő úgy, amint a 
rendőrség« és a vizsgálóbíró előtt 
is elmondta.

A vádlott azonban konokul taga­
dott és a Trnka malmot akarta a 
forgalmiadó be nem fizetősével be­
feketíteni.

Tagadja a közokirathamisitás vád­
ját is.,

— Ei — mondja — nem folytam 
bele a jelzálogkölcsön bekebelezésére 
folytatott tárgyalásokban, én meg­
bíztam Hennel Oszkárban, aki a 

vőlegényem volt.
Csupán aláírtam a váltót.

A harmadik vádra is talált egy 
mesét. Ugyanis a Trnka malom ható­
sági végrehajtással akarta követelé­
sét érvényesíteni, azonban Reizinger 
Mária a vád szerint 43 zsák lisztet 
és 13 zsák korpát beszállittatott a 
közraktárba és a Hennel Oszkár 
nevére helyezte el.

Hennel Oszkár másodrendű vád­
lottat kihallgatása alkalmával cser­
benhagyta emlékező tehetsége, mert 

nem tudott részietekre visssa-
emlékesni

s megkísérelte a tagadást.
A Hennelék által megtévesztett 

Kovács Géza dr ős Fröhlich Rezső 
vádlottak kihallgatása után délután 
főinégy orara halasztotta el a bíró 
ság a főtárgyaiás folytatását.

A dőlu áni tárgyaláson több tanú 
kihallgatása után, Hennel Oszkár 
ellen özv. Jeney Istvánné Hadházi 
u’cai éjjeli mulatóhely tulajdonos­
nője által tett feljelentést vette tár­
gyalás alá a bíróság.

A vád szerint Hennel házasságot 
ígért Jeneynőnek. Mintegy három 
évig

kitartatta magát,
az 5 nyakán élősködőit, később pe­
dig koldusbotra juttatta azáltal, 
hogy ingatlanait eladatta, mindenéből 
kiforgatta.

Hennei tagadta a vádat. Annyit 
elismert, hogy házasságot Ígért, 
du eat

három íeitételhes kötötte, 
először Jeneyné gyermekei, miután 
állandóan panaszkodott, hogy ütik is, 
távozzananak a háztól: másodszor 
ha minden vagyonát ráíratja. „Nem 
akartam — úgymond —, hogy egy 
nálam jóval öregebb nő, ha esetleg 
valami közbejön, kifigurázhasson.“ 
A harmadik feltételre nem emlékszik.

A főtárgyalás folytatását
Ismét elhalasztotta

az elnljk ma délelőtt kilenc órára.

A Kath. Otthon kultur- 
délutánja

(A Hajduföld tudósítójától.) trxömrá 
kathohkus N ép »ö vetségi Otthon navv- 
terme szard m délután igenét zsufo 
láSig megtelt hallgatósággal, hogy

Miliecker Benső dr 
egyetemi professzor órdekfeszitö elő­
adásában gyönyörködhessék.

A kiváló földrajz tudós ez alka­
lommal Jáva-sziget és Japán földjére 
vezette el a közönséget és szebbnél 
szebb vetített képekkel illusztrálva 
ismertette e helyek földrajzi, etno- 
gráfiai, vallási, társadalmi, közgaz* 
dasági ős politikú viszonyait.

A közönség Millecker tanárt elő­
adása végén szűnni nem akaró ün­
neplésben részesítette.

FŐISKOLA
„Csaba“ törzsföl tábor. A »Csaba« 

bajtársi egyesület csütörtökön, de­
cember 17 én este fél 9 órai kéz* 
dettel a Csabaházban törzsfői tábort 
tart. Tekintettel a fontos tárgysoro- 
zatra, a tábor összes tagjainak fel­
tétlen megjelenését kéri vitéz Bin~ 
sighy György dr »Csaba* vezér.

A? Egyetemi-kör aktaálig felolva­
sása. Az »Aktuális felolvasások« 
harmadik délutánja december 18-án, 
azaz pénteken lesz megtartva a 
Kollégium jogi I es termében. 5—6 
óráig dr Fur man Béla »A mai 
Magyarország társadalmának ele­
meiről.« 6—7 óráig pedig Pongrácz 
Kálmán »Ady magyarságáról« tartja 
meg befejező előadását_________

A Kálvinista Templom­
egyesület estélye

(A Hajduföld tudósitójától.) A 
debreceni Kálvinisták Tetnplotnegy*- 
sülete szerdán este 8 órakor ren­
dezte irodalmi estélyét a városi ze­
nede dísztermében. Az előadást az 
egyesületi énekkar lendületes ének­
száma nyitotta meg, majd Versényt 
György adott elő gordonkán egy 
Mozart darabot. A művészi értékről 
és fejlett technikai készségről tanús­
kodó szám a közönség körében osz­
tatlan tetszést aratott. A műsor ke­
retében Kiss Ferenc egyetemi tanár

■ tartott szabadeláadást. P. Nagy 
Klára kiforrott zongoraszáma után

Hoór-Templs Erssóbet, 
a Zenede kiváló tanárnője énekelt 
Percei Sári zoagorakisérete mellett 
Tarnay-dalokat. Előadása most ér­
vényre juttatta azokat a linóra mű­
vészi értékeket, melyek minden sze­
replését jellemzik és felejthetetlenné 
teszik.

Galánfíy Zsuzsa
mély átérzéssel és tökéletesen kife- 
jező szavalatát a közönség sziient 
nem akaró ovációval jutalmazta. A 
műsort a templomegyesületi énekkar 
szép énekszáma fejezte be.

! Ne mulassza el I
Karácsonyi ajándékul

ékszert, órát, szivartárcát, evőeszközt 
olcsó, szolid t rban vásároljon

Pintérnél Piac-u. 18.
Tisza-p»lclában.

Tessék egy próbavásárlást lenni 1^

Lapkihordó asszo­
nyok felvétetnek!



1925 december 17.

HÍREK
1925 december 17. (Csütörtök)

Prot.: Lázár. Kath.: Lázár.
4 meteorológiai Intései jelentése

Hazánkban az elmúlt 24 órában inkább 
az északi résieken voltak kisebb hava­
zások. Nagyobb csapadékot csak Csenger 
jelentett A hőmérséklet nappal a fagy­
pont körül ingadozott, legmelegebb volt 
Budapesten : plusz 3 fok C. Az éjjeli mi­
nimum azonban, a nyugati részeket ki­
véve, mínusz 10 fok alá sülyedt.

Idöprognózis: Lényegtelen höváltozás, 
főleg délen csapadékkal.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 
10—1-ig, délután 4—7-ig

Városi muzeutn: 9—12-íg, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot 

tartanak: Kígyó (Piac-utoa 33.), Arany 
Angyal (Piac-utca 50.), Reménység (Csapó- 
utca 22.). Sas (Hatvan utca 70.), Bocskay 
Cegléd-utca 22.). Tisza (Péterfia-u. 76.)

Forrong...
Forrong a Földnek láva tengere, 
Égbe tört tetők, szunnyadó tetők 
Riadnak bele.

Megremegnek a villdmvert falak: 
Forrong a láva, izzik a láva 
A tetők alatt. ..

Hiába minden, nem bírom tovább : 
Szivembe égi, szivembe vési 
A Kínok sorát...

Repüljünk tehát fel, az Egeknek, 
Tovább nem bírom, ez lesz a sírom, 
De én — szeretlek!

MAGHY ZOLTÁN.

— Az Ébredő Magyarok Egyesü­
letének válaszmányi tagjait ezúton 
kéri az elnökség, hogy december 
17-őn, csütörtökön este, vacsora 
után, az egyesület clubjában baj­
társi találkozóra lehetőleg teljes 
számmal megjelenni szíveskedjenek.

— Felolvasás Széchenyiről. a deb­
receni Kereskedelmi Csarnok a nem­
zeti nyelv és nemzeti egység alko­
tójának, gr Széchenyi István emlő­
kének hódolni kívánván, december 
20 án (vasárnap) d. e. 11 órakor 
tartja felolvasó ülését, amelyen dr 
Szántó Sámuel Széchenyi nagy re­
formtörekvéseit és müveinek, alko­
tásainak nemzetgazdasági és főleg 
kereskedelmi vonatkozásait fogja is­
mertetni. A felolvasásra felhívja a 
Csarnok elnöksége úgy a tagok, va­
lamint a t. érdeklődők figyelmét 
«zzál, hogy a felolvasásra külön meg­
hívók nem bocsájtatnak ki.

— A loánykongregácló műsoros 
asiélye. A debreceni leánykongregá- 
ció december 18, 19, és 20-án 
tartja meg műsoros estélyét, amely 
alkalommal színre kerül dr Pécsi 
Gusztáv theológiai tanárnak „Az 
igo testié lön“ című 4 felvonásos 
karácsonyi játéka. A műsoros es- 
tályre a rendezőség 20.000, 10.000 
és 5000 koronás jegyeket bocsátott 
<i. Az előadás kezdete délután 5 
óra.

— A távbeszélő forgalom felvé­
tele Debrecen és Csap közölt. a 
kereskedelemügyi miniszter decem­
ber 9-én kelt rendeletével Debrecen 
és Csap között a távbeszélő forga 
|°m felvételét engedélyezte. A be­
szélgetési díj 3 percenként 2.40 
aranyfrank.

Karácsonyi ajándéknak szá<-t 
amatőr fényképező gépek legolcsóbb 
öosaerzési forrása Liener műterme, 
A'Sapó-utca 1.

Egy budapesti bolgár kertész kalandos 
utazása a Simplon-express kerekei közt

Félig megfagyott a dermesztő hidegben
Belgrád, decsmber 16. Laszkovác I budapesti bolgár Kertésznek mondta 

állomás)n a vasúti őrség észravetta, i magát. Néhány héttel ezelőtt szülei- 
hogy a Szimplon express kocsijának nek látogatásira Szófiába utazott, 

kerekei között
egy férfi lóg összeszijazva. A félig 
megfagyott ember, mint megálla­
pították,

eszméletlen állapotban 
lógott a szíjakon, amelyek időkéiben 
engedtek, úgy, hogy egyik lába már 
majdnem érintkezett a földdel. Az 
állomás épületébe szállították, ahol 
az előhívott orvos csak hosszabb idő 
múlva tudta eszméletre téríteni a 
megfagyott potyautast.

Beszállították B.-lgrádba, ahol ki­
hallgatása során Udvarev Marinko

— Az nj hadseregfőparancsnok 
bemutatkozó látogatása. Budapestről 
jelentik: Bulcsi jinki Kocsárd lo­
vassági tábornok, a honvédség uj 
főparancsnoka ma este Pécsre uta­
zott, hogy bemutatkozó látogatást 
tegyen az ottani helyőrségnél ős 
egyúttal szemlét is tartson. Pécsről 
hasonló céllal Kaposvárra utazik a 
honvéd főparancsnok.

— A kereskedők bálját, mint már 
jeleztük, a Debreceni Kereskedelmi 
Alkalmazottak Egyesülete január 
16 án rendezi az Arany Bika szálló 
dísztermében a szokásos fénnyel. A 
nagyszámú rendezőség fáradhatat­
lan munkáiból ítélve, hisszük, hogy 
ezen estély az évad egyik legkima­
gaslóbb és legszebb estélye lesz s a 
megjelentek a legkellemesebb emlé­
kekkel fognak távozni,

— A hadirokkantok illetménye. A 
hadirokkantuk, hadiözvegyek, hadi­
árvák novjmber havi illetményének 
kifizetése november hó 17. 18. 19. 
21. 22. 23. napjain fog eszközöl­
tetni. Az illetmények kifizetése 9 
órától 12 óráig tart. Megbízottak 
csupán szabályszerű meghatalmazás 
alapján vehetik fel az illetményeket. 
Debrecen sz. kir. város Népjóléti 
Hivatala.

— A Debreceni Magyar Hadimn- 
8eum Egyesület elnöksége kéri azo­
kat a hölgyeket és urakat, akik a 
belépésre felhívást kaptak, különö­
sen pedig az alapítókat, hogy a 
felhíváshoz csatolt Belépési Nyilat­
kozatot megfelelően kitöltve, Kos- 
suth-u. 53. sz, alá az ügyvezető 
titkárhoz beküldeni szíveskedjenek. I

HORTOBÁGYI JUHSAJT 
kapható a

„Hangyá“-ban
_________________ Kilogrammonként 30,000 korona

Habét, kosztüm, rahaszOvetekT 
selymek, divatflanelek és mindenféle 

őszi divatujdonságok 
ooooo napont» érkeznek! ooooo

Kirakatainkat szíveskedjenek figyelemmel kisérni I

Aszódi és Róth Divatáruháza
A Köze. Tisztv. Orsz. Szöv. szerződéses szállítói. Tisztviselőknek 5«/, kedvezmény

hasonló módon
a vonat kerekei között, de akkor 
még — mondotta, — nem volt 
olyan hideg. Mist ugyancsak az 
express tengelyére kötötte magát és 
igy akart Szófiából visszautazni 
Budapestre. De most a dermesztő 
hideg következtében eszméletét vesz­
tette ős nem tuditt vigyázni, hogy 
észre ne vegye a belgrádi rend­
őrség.

üdvarevet azután a
kocsi belsejében

továbbították Budapestre.

— fiizdak figyelmébe- A Tiszán­
túli Mezőgazdasági Ksmara ezúton 
is felhívja az érdekeltek figyelmét, 
hogy az év folyamán elemi kár cí­
mén törölt vagy mérsékelt földadó 
leírási jegyzékei bezárólag december 
24 óig a városi adóhivatal 2. száma 
helyiségében közszemlére vaunak 
kitéve. A laengadett adó összegének 
megállapítása ellen irányuló feleb- 
bpzósek január 8-lg a közigazgatási 
bizottságihoz cimezetten a m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál nyújt andók be.

— E tem allék a Hajdn-caalád négy 
tagját. Budapestről jelentik : Ma dél­
után eltemették a Hajdú-családot. 
A közönség mély megindultsággal 
kísérte a közös sirhoz a családi 
dráma áldozatait.

KARflcso»».
díszek

ezüst bőik, limstták, ángy i'hajsk 
legolcióbbin mir cnfctg a Springer köny­
vesboltban FoDoata mellett Levélpapír és 

képeslap Bjdonságok.

— Mesásköayvek képekkel tizen­
hétezer, Luaetta ezüstszalak egy­
ezer, csillagszóró háromszáz, gyertya 
kettőszáz korona. Legolcsóbb bolt a 
Springer bolt, Főposta melleit.
- TBkörgyárlás, kirakatok IBkriiések, 

antik csiszolt üvegezése, Sipkovits, Sziv- 
utc« 15—15. Telefon 3—56,

— Legszebb karácsonyi ajándék 
egy fénykép L’ener műterméből 
Csapó utca 1.

— A „Debrecen* és a Jog­
tudomány. A helybeli liberális 
sajtónak az a része, mely reggeltől 
délutánig támogatja a kormányt, 
szerdai számában . 3 hasábos humo­
reszket közöl az ÉtfE halyreigaaitó 
nyilatkozatával kapcsolatban. A cikk 
még destruktiv jogászi körökben is 
óriási derültséget keltett, ami ért­
hető is, mert Kunitzer hires jogi 
vicclapjának megszűnése óta ilyen 
mulatságos „jogtudományi elmefat- 
tatás“ nem látott napvilágot.

A „Debrecen“ azzal a törvény­
interpretációval utasítja vissza az 
ébredők nyilatkozatának közétételét, 
hogy az 1914. évi XÍV. te. 20 §-a 
értelmében csak „az a hatóság, 
amelyről*, vagy „az, akiről* valót­
lan tényeket közölnek, követelheti a 
helyreigazítást.

Már pedig az ÉME, viccolődik a 
jeles jogtudor, se nem hatóság, se 
nőm aki . . ., hanem egyesület, te ■ 
hát amely ...!!!

Suter ne ultra cr.p'.dam! Liberális 
Hírlapíró ne tovább a szenzációk 
nál . . . Hiszen, aki csak egyetlen 
eg/ órát hallgatott a jogi fakultás 
I. évfolyamának előadásaiból, az is 
tudja, hogy „sdre leges non hoc 
est: verba earum teuere, &ed vim ac 
potestatem I* L’berális lapak Ked 
véért lefordítva: a törvényeket nem 
szavaik, hanem értelmük szerint 
kell interpretálni. Minden egyesület 
jogi személy, melybői következik, 
hogy az Éeredő Magyarok Egye­
sülete őpenugy igazithst helyre, mint 
például a Debrecen szerkesztősége 
és nem a „k* vagy az „m* betűn 
van a hangsúly, hanem a rágalma­
záson.

A villanyáram nem ingó dolog és 
ha a villanyáramot valaki egy drót­
szál bekapcsolásával eltulajdonítja, 
lopást követ el.

Da hát minek is magyarázzuk ezt 
a Debrecennek, majd megmagya­
rázza neki a bíróság. Addig is azon­
ban adunk egy megszívlelendő jó­
tanácsot : a jog- és államtudományi 
karra bármely lapszerkesztő, mig 
középiskolai érettségi bizonyítvány 
nélkül is beiratkozhatik rendkívüli 
hallgatónak. Pár órai szorgalommal 
ott megtanulhatja mindazokat az 
elemi ismereteket, melyek nélkül 
még liberális lapokat sem lehet 
szerkeszteni.

I
 Mutassa meg rossz fogát, B| 

müfogát Váry János fog- K 
műtermében Darabos-utca 18, ■ 
szám alatt. Kollégium mögött.

— RTDEOSs hirdetmény. Tagjaink, 
kik friss kolbászra, zsírra, tepertőre 
és paprikás szalonára kisebb meny- 
nyiségben.igen mérsékelt áron igényt 
tartanak, névre szóló utalványaikat 
csakis f. hó 18-án pénteken délután 
5—6-ig a NYUKOSa hivatalos he­
lyiségében válthatják ki, Elnökség.

— Karácsonyfadíszek, ciillagszó- 
rók, képes mesekönyvek, tmakönyvek, 
művészi olajfestmények, könyvujdon- 
ságok, szobrok legnagyobb választék­
ban Antalfy József könyvkereskedésé­
ben Szentanna-utca és Varga-utca 
sarok.

— A „Cowboy“ háztartási mérleg 
igen praktikus ajándéktárgynak bi- 
zonyult. Raktár: Sesztina Lajos vas­
üzletében.

— Lemezedények, öntött vasedé­
nyek, korcsolyák legolcsóbban Ko­
vács Gyula vasüzletében, Bika mel­
letti sarkon.

ÜÖtÖFtŐh | APOLLO __ 1 VÍGSZÍNHÁZ

CsütörtökConan Doyire fantasztikus regénye filmen: A
A< elsüfyed’ világ

MTWtír: - v -TOWS? »«m

ZORO-HURU
A két csirkefogó



*

A magyar Telefonhír­
mondó én Rádió Rt. rádió 
műsora. (A Ha/duföid iudótitő- 
játol.) 1925. december 18 án : 15 
érakor hírek, felolvasás. 17—18. 
30-ig: Zaoeközvelitfs. 1. Schubert: 
Varázi-harfa, nyitány. 2. Thomas: 
Mignon ábránd 3. Kálmán: Marica 
grófnő, egyveleg. 20. 30 kor: A 
székesfővárosi zenekar II. klasszikus 
estje. Vezényel : Bor Dezső. 1. 
Mozart: Síinigazgató nyitány. 2. 
Bethowen : Első szimfónia. 3. Bach— 
Abert: Präludium és fuga. 4. Mozart: 
Jupiter szimfónia.

— A karácioayl segéd- és lanonc- 
■ukaklallitas előkészítő tnnnka- 
iatai befejesest nyerlek. A debreceni 
segédek és tanoncok munkálataiból 
az Iparlestület december 23-tól 27-ig 
a kereskedő társulat tornatermében 
és egyéb helyilégeiben vásárral 
egybekötött kiállítást rendez. A ki­
állítást december 23 án délelőtt 11 
órakor nyitja meg dr Hadházy 
Zsigmond védnök, a kiállítás ved 
nőkéi, disielnökei. a meghívott elő- 
kelöségek és az érdeklődők jelen­
létében. A megnyitásnál az Iparos 
Dalegylet egy alkalmi énekszámmal 
szerepel. A kiállítási bizottság ezúton 
is felhívja ez énekeiteket, hogy a 
kiállilási tárgyaikat már 21 én reg­
gel kezdjék beszállítani és pedig 
elsősorban a nagyobb terjedelmű 
munkákat (asztalos, kovács, stb.) 
Ha valamely tárgy 22 én délig be 
nem lesz szállítva, délután már nem 
fogadják el. A segéd- és tanonc- 
rounkabiállitás iránt nagy érdeklő­
dés nyilvánul meg.
- lágy földrengés Perzsiában. 

Londonból jelentik: AHahabádi (In­
dia) lepjelentések szerint december 
4i és 12-én Chorosan (Parzsia) 
földrengés történt. Több heves lökés 
követte egymást és Sbirvan szom­
szédságában egy egész falut teljesen 
elpusztított. A falunak mintegy 200 
háza volt. Ezek mind összedőltek. 
A földrengés áldozatainak száma 
20 halott és 20 sebesült.

Legszebb és legolcsóbb
egy 

fénykép 
vagy nagyítás

Berzéky mOMben Fíac-u. 38
— Óh jaj, megfojt ez az áthozott 

köhögés, kiáltanak fel azok, akik 
meg nem próbálták ki a köiked 
velibégnek örvendő Egger Me t- 
pasztillakat köhögés, rekedtség és 
hurut elten. De azok, akik hasvnál- 
ják a legeké szaktekintélyek áltál 
ajánlott Egger mellpasztillákat csak 
hamar megszabadulnak a köhögéstől 
és rekedtségtől és minden . ismerő­
süknek ajánlják ezeket a jótékony, 
kellemes izü cukorkákat, melyek a 
gyógyszertárakban és drogériákban 
kaphatók. ,

— 4850 ember énekel Molnar 
Testvéreknél gratnofonlemezen, leg­
újabb gramofonok, tánclemezek nagy 
választékban.

— Fabry hölgyfodrász, manicure 
szalon (Batthyány-utca 1). Hajmunka, 
hajfestés.

inWBOFBMI

szinhAz
Műsor:

Dec. 17; Orlov. C) bérlet.
Deo. 18 : Oríov. B) bérlet
Dec. 19: Orlov, Bérletazűnet

Orlow
Operette 3 felvonásban. Zenéjit szerezte 
Hí unó Granlchstaedten. szövegéi irta Ernst 
Marischka. Bemutatta a Csokonai színház 

december 16 án
Pár esztendő óta a bécsi operetta- 

nagyüzemek szellemileg teljesen meg­
lágyult eszmevilága egy bizonyos 
orosz nagyherceg körül forog, aki 
hol pincéd, hol pedig tötéhacc'si 
minőségben jelenik meg a világot 
jelentő deszkákon, hogy megnyerje 
úrnője szivét. Az Oriow cimü „világ 
sláger“ cask annyiban különbözik fő 
heicegi társaitól, hogy jelen esetbe 
egy vizsgázóit gépkocsi-vezető meg- 
vakariisa utáu búvik ki a fenséges 
bonvivaot. A többi, 
és körflibelöl készen 
operettel, ha nem 
Qraoichstaedien-féle 
melódiáit tekintve, 
ugyan, de hangszerelése értéktelen 
és rosszul sikerült.

az nem főnie s 
is volnánk az 

számítanánk a 
zenét, amrly 

eléggé ötletes

December 24-ig tart az 
olcsó nagy karácsonyi 
vásár a „Hangyában“!

Reklám árak
karácsonyi díszekben, csokoládé fi­
gurákban, szaloncukorkákban, csoko 
ládédsssertekbsn, teasüteményekben, 
kandirozott gyümölcsökben, pezsgő, 
bor, cognac és likőrökben, úgyszintén 
dióbél, mák, mazsola, mandula, mo­
gyoró és tortalapokban, stb, stb, stb

Kérjük könyves vevőinket, 
hogy becses megrendelésüket már most feladni szíveskedjenek II

Legjobb és legolcsóbb ásvány- és gyógyvíz a

Debreceni kirendeltség: Piac-utca 72. sz. Telefon 37.

A nóta véne 
hogy

Neumann Nándor festéküzletében 
vásárolhatunk legjobban és legolcsóbban!

A Csokonai-szinház operette-ren- 
dozóje minden jól bevált világítási 
és ci-zletezési trükköt felhasznált 
az elöadá hoz. Volt benne sülyesztő, 
nézőtéri jelenet és elég sok cirkuszi 
táncprodukció, melyek meghozták az 
olcsó sikert és a karzat obiigát taps­
viharai sokkal pontosabb taktus­
menetben hangzottak el, mint akár­
hány zvneszám. A fő női szerepet 
Tímár Ilona alakította ügyes játék­
beli készséggel és művészi ének­
tudással. Partnere, Antók Ferenc 
nagy ambícióval játszott, de hangja, 
különösen a felsőbb régiókban, gyen 
gének bizonyult.

A többi szerep’ők közül Szildtyi 
Marcs», Sngety Jenő és Kd olyi Vil­
mos emelkedtek ki. Az előadás ke­
retében Sophie Salttinowa ős Ale­
xander Nikttin tanc-betőtei igazi mű­
vészi értéket reprezentáltak. A ze­
neszámokat Szathmáry Endre vezé­
nyelte nagy aarmesttri tudással és 
igyekezettel, bar a rendelkezésre 
álló erők itt ott szétziláltak a darab 
menetét. A bemutatónak különben 
meglepetése is volt: a nézőét szi- 

a
se

nüitig megtelt. Olyan sok volt 
közönség, hogv a patkányok elő 
mertek iönni. (In.)

,« ipi

''
BŐ® ft v 'K, Aí

iVZí) december 17.

Mozgószlnházak közleményei 
VUaHnbái-aoi^

Zoro—Huru, a két csirkefogó. E 
világait™ kcioban a legsikerültebb 
kalandjaik vezetik át és szakadatlan 
kacagásban tartják a nézőt 6 felvo 
náson át. A világhírű és népszerű 
kát komikusnak ez a film talán a 
legjobb szerepet adja. Kiegészítik e 
műsort Smuzolini és a mentöangyal 
Smuzolini és a babája burleszkeL

Jön I A szerelem gyermeke __
Mosjoukin-film.

Apollo-aozge
Conan Doyle fantasztikus regény 

filmen : Az elsülyedt világ 8 felvo­
násban. A tízezer év előtti élet óriási 
szörnyállataikat mutatja be, mint a. 
mai technikának a csodáit. Ez a» 
özönvíz előtti világ mindenkit csoda- 
latba ejt s igy a közönség óhajának 
tettünk eleget, midőn a filmet ismét 
vászonra hoztuk.

Jön I Angyalka.

TESTEDZÉS
A fővárosi sportsajté is a legtel­

jesebb elítéléssel emlékszik meg a 
kerületi tanácsnak ismeretes alosz­
tály feláliitó határozatáról s azt 
mondja, hogy ez csak a kerület 
sportolójának lezüllesztésére fog 
vezetni, majd annak a reményének 
ad kifejezést, hogy a határozat gya­
korlatilag nem lesz megvalósítva s a 
kerület tanácsa majd a komolyabb 
felfogású tagjainak álláspontját lógja 
magaéva tenni. * Reméljük, hogy a 
fővárosi sajtó ezen optimizmusa 
valóra fog válni.

A felebbezésl tanáos ez évi mun­
káját szinte a teljes munkaképtelen- 
ság jellemezte, mert csak a legrit­
kább esetekben tudott határozatképes 
összetételben ülésezni s ez is csak 
akkor vö t meg, ha a DEáC tagjai 
nem voltak érdekelve. A kerület 
tanácsa legutóbbi ülésén a restancia 
feldolgozására a saját hatáskörében; 
tagokat delegált ki, akik majd az 
egyes ügyeket elintézik.

-in mm wiihm^ikwmmi ííwmmWL'HI fljwmnjMBWl’W' 
zárlat

A mai terménytőzsdén az irányzat ba­
rátságos volt A spekuláció tartózkodás» 
foiytán a forgalom búzában kissé élén­
kébe.

í-uvaulos kf»k 76 kilós tiszavidéki 
búza 382-385, . gyéb 380- 382, Ti 
klks tiszavidéki 387—390, egyeb 375- 
387, 78 kilós tiszavidéki búza 300— 
392, egyéb 387-390, 9 kilós tisza­
iadéin búza 392—397, egyéb 390—395 
sörárpa 270-310, takarmányárpa 245— 
260, köles 200-210, zab 255-265, ten­
geri 165—167, repce 600-610, korpa 
175—180, rozs 240-245.
Magyar Hemx«ti Bank jelentéi* 

a deviia^rtcsiyamokról
Dollar 71525-71925, angol főni 345625 

346625 hollandi forint 28625—28725 
fraou* frank 2620-2615, svatci trar.i 
3755 -13795, esen kc.iona 2110-2118, 
ei 338 -343, Hr» 2873-2888, ür-ar 1261 - 
1266, 10U német márka 16969—17010 
OM.ráfc 10035- '0066, lengyel
márka 65C 0—7200, Leva 517-621 
Korona.*

H
a venni, vagy eladni akar, ha ál­

lást keres,a HAJDUFÖLD hir­
detéseinek biztos az eredménye

DEBRECENI ÜVEGKERESKEDELMI R.-T
Debrecen, Rózsa-utca g. (Volt Szabó Lajos Fiai Ozleg)

üveg, porcellán, lámpa, díszműáruk, ház­
tartási cikkek és táblaiiveg nagy raktára.

Karácsonyi éstlkalal ajándéktárgyak óriási válasstékbaa.

Ajánl dúsan felszerelt raktárából:
Porcellán étkező , teas , kávés- és üveg likőr-, boros, v‘288 

uzsonna készleteket;
Chinaezüst tál, állvány, virágtartókat;
Alpacca evőeszközt;
Aluminium, zománc, barna fay. (tűzálló) edényt;
Hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkái üveget ;
láblaüveget.ornamentszines, mintázott üveg h tükör minden méretben.
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leszállított árban vásárolhat 
a karácsonyi és újévi ünnepekre

Rumot, Likőrt, pezsgőt, kisüsti párlatot és uradalmi fajbort. 
Fűszer, csemege, dió, dióból, mogyoró man­
dula, mák, mazsola, datolya, dói gyümölcs, szalon­
cukor, csokoládé, desszertek nagy választékban I

W ingyen sorsjegyet kap "W®
ki üzletemben lüü ezer korona árut vésőről.

Uradalmi tejtermékek a legolcsóbb napi áron!
Teljes tisztelettel TOKA FERENC.

----------------------- 1
Poloska 
sváb, tetű, patklny, egér és mindenféle 
férgek irtísára legjobb * NÁNÁSSY féle 
szabadalmazott FEKEGIRTÓSZER — 
amellyel felelősséggel és megbízhatóan 
vállalja a féregirtást és lakások viza- 
gálását helyben és vidéken. Poloska és J 

féregirtószer kapható

Nánássy István
Debrecen, Kossuth-utca 47. sz. |

HÓ »‘Sárcipők 
javitisát szakszerűen készítjtik 

Rossnöerg és HammEn, Piac-utca 8.

KUN JÓZSEF
kézműves és müköszörüs

Debrecen, Széchenyl-u. 1
Solingeni konyha és zsebkések, ollók 

felelősség mellett kaphatók

Képkeretek
!! FÉNYKÉPEK !!

mélyen leszállított f rak mellett.
3 visit 30009, 6 lev. lap 50000 korona. 
Nagyifások bármely kép után rendkívül 

jutányosán
l AKÁCS műtermiben Csapó u. 16.

Haján varmegye és Debrecen sz. kir. 
város főispánja.

Vízvezetéket SS: 
seket kedvezményes fizetési feltételek 
mellett szakszerűen készít és javít

Kjvács Gyula
szerelőmesier
Szentanna - utca 2.

Figyelem!
borotva 12000, házi olló 7000, szabó olló 
10000—18000-ig, fodrász borotva 10000, 
Jdrász olló 8900, korcsolyaélezís 1000J.

Minden darab munkáért felet :

MÉSZÁROS ISTVÁN
séamüves és müköszörüs Hunyady-Eleit 14

■ 1902 Alapítva 1902

GLATTSTEIN
kárpitos

> Püspöki palota II, udvar

I
 Baktáron tart hencsert takaróval, mat­
racot, plüssdiványt, Schöberlágy és 

fotel, angol és Hergel garnitúrákat.

Békebeli legjobb minőségű

porosz szén Polisz

680/1925.

' Pályázati hirdetmény
; A m. kir. Belügyminiszter ur fal- 
1 hatalmazása alapján Debrecen sz. kir. 
j város lörvényhatóságánál megüresedett 
! egy főjegyzői, 
i egy árvaszéki elnöki,
j két árvaszéki ülnöki,
1 egy tiszti ügyészi, 

két kerületi tiszti orvosi, 
két I. oszt, közigazgatási fogalmazói 

állásra,
valamint az ezen állások betöltése 

folytán esetleg megüresedő állásokra
■ pályázatot hirdetek azon megjegyzés* 
I sei, hogy a megválaSztandók megbi- 
I zatása — kivéve azon állásokat, ame­
lyek betöltése életfogytiglan szól — 

csak az általános tisztujitásig tart.
Pályázatot hirdetek végül egy vágó­

hídi gépészt’ állásnak kinevezés utjáni 
betöltésére.

A betöltendő állások nyugdijjogo- 
sultsággal vannak egybekötve. Az ál­
lások javadalmazását feltűntető kimu­
tatás nálam és a sz. kir. város polgár­
mesterénél a hivatalos órák alatt meg­
tekinthető. A megjelölt állásokra elő­
irt képesítés a szervezeti szabályren­
delet 285. § ában van előírva.

Felhívom mindazokat, akik a fent 
megjelölt állások valamelyikét elnyerni 
óhajtják, hogy az illető álláshoz meg­
kívánt képesilésüket és eddigi alkal-

művészi ízléses kivitelben

vitéz Homoródinál
_ ______________ _________ Rákóczy-u. 8. sz. a kaphatók

Megnyílt! „PANNÓNIA“ Megnyílt! I
férfi ruha, cipő és kalap

Részletáruház
Kővesi és Neumann Simonffy-utca 7. sz.

Heti és havi törlesztésre előnyös árak mellett.

ü J I ©W Kérjük a cégre ügyelni! ~*9M| UJ I

Szabó és Zengevald cég 

nagy karácsonyi vásárt rendez 
leszállított árak mellett II

Karácsonyi ajándéknak alkalmas újdonságok érkeztek.

SRI gpä MM 9H9 Mfe Mk “®»yww>ői. szó. ä® JH |sLíi @ M9 baősszekötök, futók, hen-

r’C SwWl SSkL™* Afe-SF p8MBI ta ‘ér tők, paplanok taka- 
ü Ml 91 WH99Í u?!inák 08 angóra-. bőrökből nagy

Karácsonyi Vásárt rendez

I

I maratásukat igazoló okmányaikkal, 
i valamint a forradalom, a kommuniz­

mus és az idegen megszállás alatt ta­
núsított magatartásukat igazoló bizo 
nyitányokkal szabályszerűen fel ré­
téit pályázati kérvényüket hozzám mint 
a kijelölő választmány elnökéhez 1925 
évi december hó 28 napjának deli 
12 órájáig adják be. Az elkésett pá­
lyázati kérvényeket nem veszem fi­
gyelembe.

Akik jelenleg is Debrecen sz. kir. 
város törvényhatóságának szolgálatában 
állanak, azok a fenti okmányok csato­
lását mellőzhetik.

Az elől felsorolt összes állásokat a 
törvényhatósági bizottság decemberi 
rendes közgyűlésében választás utján 
fogja betölteni,

; Debrecen, 1925 december 14.
Dr Badaásy,

főispán.

uj I uj~i uji
Gőzmosó, kelmefestő és vegytisztító megnyílt!!!

Piac-utca 9. szám és Varga-utca 1. szám.
felelősséggel vállal férfi és női ruhák festését és tisztítását. — Fehárne-nüek nyolc 

«nrw>elUI ké8KÍ1,e|nek — következő reklám árak mellett : férfi kemény ing 
korona, férfi puha ing 600D korona, gallér vagy késelő 1500 korona.

Horn és Erdélyi Debrecen, Kossuth-utca 19. sz
a Csokot ai színházzal szemben. — Telefon 1116 * *

Képkeretezést
99T* « legolcsóbb árban készit

Boci László üveges és képkeretező
Bethlen-utca 41. szám, az udvarban

Nagy karácsonyi és újévi vásár i
valamint száraz tűzifa kicsinyben és 
nagyban kapható Debrecen legrégibb 

cégénél

Gabányi-telepen
Cégtulajdonos Láng Miklós

CMjó-ntca 28. Telefon 4-49,

Pathányt és egeret
24 órán belül mindenki kiirt­
hatja szabadalmazott irtó anyag­
gal. Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzlet
Piac-utca 10. Bikával szemben

Mim ti níiiiiíf int toaithi limit i

bu oráruházában DEBRECEN 
FERENC JÓZSEF-UT 68. SZ.
előnyös részletfizetésre Is olcsón vá- 
sárothit.

◄ Ha szép, modern, szolid kivitelű olcsó > 

CSILLÁROKAT 
akar vásárolni, saját érdekében okvetlen keresse fel a 

Magyar Fém és Lámpaárugyár R.-t.
debreceni raktárát 

Piac (Ferenc József) utca 8S. szám alatt

RIESZ HENRIK ZZ7 
KOCSIGYÁRA -ZL 
DEBRECEN, HATVAN-UTCA 58. SZÁM. 
Gazdasági kocsik, hintók minden alak­
ban. Automobil karosszériák
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Tulziufolt raktár miatt

a karácsonyi

leszállított
árakból

újabb25izázalék engedményt adunk

ÍBlourliOpeny ® “S"
690

SeMipenj
pi< n eave 915

APROHIRDETESEK NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVISELŐKBŐL ALAKULT

Lakás

ezer K 
végig bélelve, 
gallér, kéielö 

eaer K 
Más, csikós iBlour- hJÍMnnn divatszinekben, különleges nUpCny fazon, végig bélelve

880 ezer K 
Seal BlBhtFih bunda 
2 millió 900
*IAA darab szezonból visszamaradt 
IW tiszta gyapjúmba eladása de

cember 19Q.000 K-tÓI

Rúzsa áruház
Alföldi palota.

Bútorozott utcai szoba központban villany­
nyal azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 324 

EülÖnbejáralU bútorozott szoba kiadó 2 ur 
rt széie esetleg teljes e látással január 
l ie Piac-utca 40. 366

Átadó kiválóan szép 2 szobás, fürdőszo­
bás modem lakáé. Cim a kiadóhivatal­

ban. 383
Kiadó forgalmas helyen egy szoba hentes, 

röfög vagy füstéi üzletnek. Cim a ki­
adóban. . 395

2 Sióba, elöricbás lakás Naryállomás kö­
zelében átadó. Cim a kiadóban. 893

Ktlönbejáratu csinosan bútorozott utcai 
szooa azonnal kiadó. Török Bálint-utca 
25. sz. 49 8

Egy elegáns bútorozott szoba egy hölgy 
részére kiadó. Jobb oldal, második lép­
cső. Hatvan-utca 38. 498

Piac 77. Tiszta bútorozott szoba, külön- 
bejáratu azonnal kiadó. Baloldali eme 
let. 490

lagáUOS urnö úri nőt lakótársul bútor nél­
kül elfogad elsejére, Cim Simonffy utca 
17. I, ajtó. «06

Kvártély kapható azonnal Szabó Kálmán-
utca 12 Homokkert. 495

Kiadó bútorozott szoba szolid lakónak, — 
Ugyanott kiadó kis iroda, műhely, bntor- 
raktár, gaiáz.-, istálló, kocsiszín, Kite­
kerni Péterfia 48. Utcai emeleten. 405

Kandelábereket (álló vülanylámp-) művé- 
szí kivitelben Készítek. Gebei Antal fa­
esztergálj osmester, Péczeli-u. 3. 372

Jó bor, uj 10(00. ó 13000 literenként. Ba­
ross-utca 20, 375

Olcsó bmionya kapható Eötvös-utca 53.
Nagyobb mennyiséget házhoz szállí­
tok. 393

Tanítványok sikeres tanítását vállalja egye­
temi hallgató. Korsós, Virág-u. 38 . 396 

Bort 6 fokost, cserélek hízott sertésért.
Niil-utca 31. 401

Tengeri morzsolását igen előnyös feltéte­
lez mellett vállaljuk. Közraktár, Hid-u.
16. Telefon 58. 497

Kalapok legdivatosabb selyemből 180.060 
bárscnytől 130.OCh, formálás 50.C00 K 
Belváiosiban, Kossuth-uica 26. 408

Ilsegi'ö b pán bizonyítvánnyal kisebb gaz. 
daság vezetésére ajánlkozik. Cim a ki­
adóban. 404

Kereslet

375

392

Ajánlat

Hölgyek!
tanulhatnak iparilag is legrövidebb időn 
belől uj és könnyen elsajátítható me­

tódus alapjín :

laborfalvi MARKOS LUJZA
női divatszalonjában

Debrecen, Raköcxl-utce 41. sz. alatt.

tui hihi ni iMUMia jjißiiwI

ALFÖLDI
:: CIPŐÜZEM ::
PIAC-UTCA 72 SZ. ALATTI 
ROYALSZÁLLÖVAL szem­
beni UJ HELYISÉGÉBEN 

megkezdte

OLCSÓ 
KARÁCSONYI 

CIPŐK
árusítását.

Intelligens finom lelkületű középkorú úrnő 
aryahelyotteenek. házvezetőnőnek vsgy 
idősebb úrnőhöz társalkodónónek, gon­
dozónak elmenne. Levélbeni megkere­
séseket kér a kiadó adott címre. 493

Endlíiést (csipkebeidást) vállal Nagy Gyula 
mühimzö Jóasef kir. herceg u1 8. 494

Egysuri pr<ba meggyőz mindenkit, hogy 
hó és sároipők javításában utólérhetet- , 
len Nagy műszerész, Simonffy-utca 19. 
szám. 469

Tölgy aprított és hasábfa állandóan kap- i 
ható házhoz szállítva Fischer Elek fa­
kereskedőnél Károly FeretC Józeef-ut 
20. Telefon 647. 647 ;

Gyors kölcsönt folyósítok megbízásból egy 
hónapra másfél százalékkal ékszerre. 
Cim a kiadóban. 388

Idős, magános urinö mellé házvezetőnő­
nek fiatal intelligens uriasszony vidékre 
is elmenne. Levé.beli megkeresést kérek 
a kiadóhivatalba. 367

& legforgalmasabb helyen egy füszerüzlet 
áruval v«gy anélkül előnyös árért át­
adó. 485

Fajborok az ünnepre leszállított áron liter 
es hordótétel. Saját termés. Arany Já­
nos 30. 360

Idősebb úri embernek gondozását elvégez ­
nem lakásért. Cím a kiadóban- ,57

Hordócsapok parafáiét négyezertől feljebb 
teleiösjeggel készítem Gebei Anni ía- 
esztergályosmester, Péczeii-u. 3. 371

„Bélyeget hon" Ftivészkert-utca '4 >melet. 
Bélyegalbumok oserefüzet. ragasztó stb. 
kapható. Külföldi bélyegek a világ min­
den részéből érkeztex 401

Főtéren levő dohányáruda menetéhez tíz­
millió kerestet k. Cim a kiadóban. 862

Parasztgazdát keresek, 
korán kelé, megbízható, józan ólel fit. — 
Dögé, Szabolcsmegye. Soldos Gyula. Ál­
lomás Kisvárda «82

Bej ró né könyvvel azonnal felvétetik Pé­
teriig 13. kapu alatt balta 492

Siólöt vagy gyümölcsöst keresek megvé­
tele 2i00 ólig kisebb nyári lakóházzal 
a vaios környékén. Fábián, Kossuth-u. 
8. Banküzlet. 491

Bejárónő fiatal, liszt .aág.izeretö felvétetik. 
Burgondia 14. 407

Eladö egy jó állapé Iban lévő férfi téli ka­
bát. Ára 310.01 U ko.ona. Cim a kiadó­
ban, «5»

Külö> féle használt női kabátok, ruhák és 
cipők eladók Simonyi ut 9. 854

PHiüUth kakasok és jercék nagytestű, faj­
tiszta állatok vannak eladók Szappanos­
utca 22, 377

lókarban levő Wertheim.cassa 3 eladó
Eötvös-utca 110. 40U

Eladó finom, fekete, hosszú férfi téli ká­
bát m?gas alakra. Széchenyi-kert, Eröss 
Lajos-utca 5/b, 382

Eladó férfi téli kabát középtermetre Árpád­
tér 14. Baloghné. 385

Apafit-Utcán egy udvairész jutányosán el­
adó. Homok utca 34. 3.9

Slánkatalp, külös és egy férfi téli kabát 
eladó. Darabos utca 21. 361

Fajborok: Kizling, Ezerjó hordótételben 
eladó. Csapó-utca 22 365

Békebeli vasépitöbzekreuy (Meccano) és kis 
villanymotor eladó. Koncz, Attila-tér 3. 
Kapusnál. 389

Egy tj heucser olcsón eladó vagy levásá­
rolom. Darabos u 53 397

Eladó két nagy használt fotel női aram - 
O'a. uj sál. Batthyány utca 13. En e’et 
balra. 3^9

’TŰZ
FŰTŐANYAG KERESKEDELMI 

oo VÄLLALAT oo

DEBBECEN. KÁLVIN TÉB 19. SZ.
i. 22. ajtc.

(Pitpöki palota Nagytemplom felöli oldal)
TELEFON 353.

Hasáb------------------ 39000
Aprított--------— 47000
Porosz szén-------- 9 000
Porosz bánya koksz 95000
Áraink haza szállítva forgalmi adó­

val együtt értendők.

Saját érdekében kisér/e figyelem­
mel szállító szekereteket, hogy 
önmaga győződhessen meg ára­

ink kitűnő minőségéről.

Vegyes
Ócska ruhát vesz és elad Havas János

Péterül 30. 43«

Férti fűzős cipők
200 ezer K-tól

I Férfi fűzős cack or-al és dísszel
325 ezer K-tól

NCi magasszáru tüzós lackorral
160 ezer K-tól

Női magasszáru I boksz lackorral
220 ezer K-tól

Női kivágott cipő
150 ezer

Női posztó magasszáru
140 ezer

Gyermekcipők
38 ezer

K-tól
Któl

K tói

A legjobb' lack- peregő 
és krokodil bőrctpök.

lérték cipők a tájit fixememben 
telitől uerlall 24 óra alatt ki­

láttak.
Tessék a kirakatot megtekinteni I

Hirdetmény.
----------oo

MEGHÍVÓ.
Az

EGYEK! TAKARÉKPÉNZ- 
TÁR RÉSZ VÉN YTÁRSASÁG 
Egyeken, 1925. évi december hó 3i-in dél­
előtt 10 órakor tartja az állami iskolában

ELSŐ ÉVI
RENDES KÖZGYŰLÉSÉT 
melyte a ni. t részvényesek az intézeti 
alapszabályok 13. és 17. §§ ravale sz. figyel­
meztetés mellett tisztelettel meghivatnak.

Tárgyak:
1. Az igazgatóság és a felügyelőbízott- 

ság jelentére a lefolyt 1924. évi üzletét 
eredményéről.

2. Az 1924. évi mérleg, eredménykimu­
tatás előterjesztése és megállapítása, a 
tiszta jövedelem feletti határozat és a fel­
mentvény iránti határozathozatal

3. Két uj igazgatósági tag választása.■’
4. Uj felügyelőbizottsági tagok és Ügyéss 

választása.
5 Az. igazgatóság indítványa az alaptőke 

felemelése tárgyában,
6. Alapszabályok módosítása.

Az ioazoatósáa-
Az igazgatóság jelentése és a mérleg s 

közgj ülést megelőzőleg a m. ti részvénye 
sek által az intézet hivatalos helyiségében 
bármikor megtekinthetők

Kivonat az alapszabályokból ■■
13. § A közgyűlés csak a meghívói« 

felvett tárgyak felett határozhat. Kivétel­
nek csak oly indítványra nézve lehet he­
lye, mely uj közgyűlés összehívását cé­
lozza.

17. §. A közgyűlésen szavazati joga van 
minden jelenlevő önjogu részvényesne», 
ki részvényét le nem járt szelvényen kei 
együtt a közgyűlés előtt legalább 8 nap­
pal a társaság pénztáránál vagy a meg­
hívóban megjelölt más helyen letette. Sze­
mélyesen meg nem jelenő részvényes írás­
beli, két t.nn által is aláirt meghatalma­
zás alapján szavazatképp részvényes t- 
tál képviseltetheti magát. Kiskorúakat, 
gondnokság alatt állókat és jogi «Me­
lyeket törvényes képviselőik, nőket férjM- 
cégeket a cég jegyzésére jogorítoit m ■ 
hatalmazol taik külön “’Khatatmazáe 
ktil és akkor is képviselhetik, ha maguk 
nem részvényesek. Szavazásoknál m 
letett részvény egy azavzatra 
bizás alapján azonban 10-nél több 
tatot senki sem gyakorolhat,

í

| Mindenki ajándékul 
‘ vagy sorsjegyet kap,

aki az Arany Bika Divatházban vásárol
Bika-épületben

150CO0 K készpénz vásárlás után egy guriga cérna és 1 drb mosdöszsppant 
3001'00 . . » . egy príma törölköző (vagy) nyakkendőt
400000 . . » » eKy blúzra való tenniszflanell, 1 pár finom

soknit
500CC0 .... egy női inget (v.) 1 prima férfi nadrágtartót 
600000 » . . . egy cérnafátyol női (vagy) flór férfi harisnyát
80C000 . . . ■ egy divatos selyem saal (v.) 1 pár férfi boka­

védőt
1000000 , . , .egy férfi ing 2 gallérral (vagy) 3 mtr zefirt
21 OOOOO . . . • .egy divatos gyapjú bions (vagy) 1 kombinét
5000 #00 .... egy fehér vattás 2 személyes paplant.

Vagy minden lOO.OOOK-ás vásárlás után egy ajándék sorsjegy 
Szolid árainkat ezen tcedvezményünk dacára is fentartjuk 
és kérjük arról meggyőződni RMT* vételkényszer nélkül!

December 
4-töl

December
24-ig

Nyomaton a Magyar Nemzeti Köojv- es LapkiadövaiUlst nyomdájában Debrecen, Ferenc Jó8ief-ut 59.


